



业绩不达标,女员工被罚吃朝天椒入院

员工遭遇极端式处罚时有发生 律师:侮辱、体罚劳动者或追刑责

10月19日,一则“女子业绩不达标被罚吃朝天椒,辣晕后被踢出工作群”的消息,引发了不少网友的愤怒。记者梳理发现,部分企业为了打造所谓的狼性团队,对业绩不佳的员工采取侮辱性惩罚,比如喝厕所水、抽耳光、吃蚯蚓、下跪等,以践踏和侮辱其人格尊严来达到惩罚目的。

对此,律师提醒,如果因惩罚造成员工身体健康受到伤害,公司方也得承担相应的法律后果。

■记者 杨昱

律师说法

公司规章制度不能违反法律规定

湖南万和联合律师事务所律师李健律师表示,依据相关法规,用人单位有下列情形之一的,依法给予行政处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任;给劳动者造成损害的,应当承担赔偿责任:(一)以暴力、威胁或者非法限制人身自由的手段强迫劳动者的;(二)违章指挥或者强令冒险作业危及劳动者人身安全的;(三)侮辱、体罚、殴打、非法搜查或者拘禁劳动者的。由此可见,我国的法律严格保护劳动者人身及人格权益不受侵犯。

“用人单位可以依据实际情况制定劳动纪律,但是规章制度不能违反法律的规定,以及不能损害劳动者生命权和健康权。”李健说,在劳动期间,如果受到公司人员的这种强迫或者体罚,造成人身损害的,劳动者完全可以向公司或者体罚的人员,要求侵权民事赔偿;如果在体罚过程中,造成人身伤害达到轻伤以上的,那么会涉嫌构成故意伤害的刑事法律责任,对此,劳动者完全可以到当地的公安机关,控告实施体罚的人员或者是公司,追究相应人员的刑事责任。

“公司惩罚员工,也应讲究个方法、把握好尺度,而不是蛮横地想当然给他人带来人身伤害!”李健表示,随着社会发展,“业绩才是尊严”、“狼性文化”等价值观大行其道,而在此类激进的观念指引下,往往伴随着一些极端的奖惩手段,比如生吃食物、徒步远行,甚至网络上流传的互扇耳光之类。此类行为看似两人之间你情我愿,但如果在劳动法体系里面进行评估,已经涉嫌违法了,因此应当予以纠正和远离,“所以求职者尤其职场新人,一定要加强自我保护,避免此类职场侵权!”



新华社图

连线

涉性侵害违法犯罪人员一律清退 上海出台相关意见半年已有多人被处置

记者从上海检察机关获悉,上海市《关于建立涉性侵害违法犯罪人员从业限制制度的意见》出台以来,多家检察院已展开具体行动,已有数人被处置。

今年4月,上海市《关于建立涉性侵害违法犯罪人员从业限制制度的意见》出台。该意见明确了用人单位在招录员工过程中的审查和筛选义务。用人单位应当对拟录用人员是否存在性侵害违法犯罪记录的情况进行审查,并可以向公安机关进行核实。如果发现拟录用人员存在性侵害违法犯罪记录的,则不予录用。对于本单位的在职员工,也将逐步进行核查和处理。

上海市青浦区人民检察院介绍,该院联合青浦区教育局、公安部门开展与未成年人密切接触行业从业查询工作,对辖区所有中小学校(幼儿园)教职人员、从业人员

共计13844人进行性侵害违法犯罪记录核查。

经查询,3所学校内2名餐饮工、1名勤杂工共计3名从业人员有猥亵、介绍卖淫等刑事、行政处罚不同程度性侵害违法犯罪记录。上海市青浦区检察院遂督促启动从业限制程序,目前,相关学校已对上述人员全部予以清退。

今年1月,经上海市嘉定区人民检察院起诉,一起猥亵儿童案被告人何某被法院判处有期徒刑六年。同时,原本作为小学教师的何某被禁止自刑满执行完毕之日或假释之日起四年内从事教育、培训等与未成年人相关的职业。

今年9月,嘉定区形成了相关实施细则,明确16家成员单位的监督管理责任,进一步明确了各用人单位的职责与要求,规定了查询的具体方式、衔接配合机制等内容。

■据新华社

极端惩罚

被罚生吃辣椒和苦瓜 养生馆女员工胃痛住院

当工作业绩未达标时,通常罚点钱就够让人“肉疼”了,没想到长沙境约主题养生馆的惩罚方式更“损”,竟让员工生吃辣椒和苦瓜!9月8日,该养生馆SPA组因当月业绩未达公司标准,全组几十人被惩罚生吃朝天椒及苦瓜。该组组长杨女士在连吃四根小米椒后,因为胃部疼痛当场晕倒,送医院后被诊断为“浅表性胃炎”。

成业绩,杨女士所在的小组员工全都得接受惩罚,当着所有员工的面,生吃朝天椒和苦瓜,以致自己后来进了医院。

对此,境约主题养生馆负责人表示,确实对杨女士所在的组员进行了惩罚,但这是提前征得所有员工同意的。事发后,也意识到执行前期存在疏忽,没询问哪些人不能吃辣。对于杨女士的去留,该负责人表示,其自行在家休养了一个月没提供请假条,也没与公司办理交接工作,按照规章制度视其为自动离职。

对于公司的说法,杨女士并不认可,她认为公司应承担相应责任。目前,长沙境约主题养生馆已支付杨女士治疗期间所有医药费。

更多事例

员工因业绩不佳 遭极端式处罚时有发生

类似杨女士这样的情况,很多职场人士都遭遇过,媒体也曾多次进行披露,一些企业会对业绩不好的员工采取狂扇耳光、吃蚯蚓、喝厕所水等极端的方式,以达到所谓的震慑效果。

从网友提供的视频来看,一名男子和女子在厕所隔间,按下厕所蹲坑的冲水键后,两人都用纸杯接了水,男子犹豫再三后皱眉喝下,女子将杯子放到嘴边后又拿开,接着端回来闭眼喝完。当地警方介入调查后得知,原来该摄影店负责人肖某用这样的方式惩罚培训未达标的员工,接着用手机拍摄视频,并放至培训群。对此,警方对肖某进行了行政拘留4日的处罚。

2015年10月3日,郑州市郑东新区十几个人围绕如意湖爬行,几乎每个人的衬衣和裤子都磨破了,有人鲜血直流,旁边还有人监督。据了解,他们都是当地一家公司员工,由于没有完成销售任务,公司对他们进行了体罚。

2018年7月27日,两名应届大学毕业生到郑州北针网络技术有限公司应聘,被分到了公司的电销部。8月12日,由于一个客户也没带来,他俩被按照规定接受体罚——吃苦瓜、做300个深蹲。在一口气完成惩罚后,患上了横纹肌溶解综合征,有可能在轮椅上待一辈子。

2017年7月28日,四川广安岳池九龙镇一家摄影店,因员工没有完成业绩,竟被要求喝厕所蹲坑里的水作为惩罚。

消防隐患曝光

株洲渌口区一重大火患单位摘牌销案

近期,株洲渌口人民政府挂牌督办的渌口镇杨诗和藕煤厂,重大火灾隐患如期整改完毕销案。

2019年8月29日,渌口区消防大队在对渌口镇杨诗和藕煤厂进行消防监督检查时,发现该厂员工集体宿舍采用夹层为聚乙烯泡沫的易燃可燃材料搭

建,一旦发生火灾将造成严重后果,依据《重大火灾隐患判定办法》,决定报请县政府进行挂牌督办。

整改期间,消防防火监督员多次上门对重大火灾隐患整改情况进行跟踪督办,提供消防技术服务,帮助制定整改方案,并督促落实整改措施。9月

底,杨诗和藕煤厂向消防大队申请复查销案,经复查,发现该单位存在的重大火灾隐患均已按要求整改完毕,可对单位的重大火灾隐患进行销案。

日前,渌口区政府发文同意该重大火灾隐患单位正式摘牌销案。

■通讯员 周舟

株洲男子用家人生日做号码,中双色球头奖1000万元

坚持购买福利彩票十多年,终于斩获双色球一等奖,株洲中奖彩民李先生感慨颇多,声称“看来大奖终不辜负”。9月29日晚,福彩双色球2019114期开奖,李先生在株洲荷塘区新华东路金华大厦43039287号投注站购买一张10元单式自选票,成功斩获当期一注1000万元的一等奖。

十多年前,李先生是一位彩票“门外汉”,因他一位好友中了双色球二等奖,他便记住了彩票,先上网了解了一些情况,又到投注站体验了几次,每次都是自选号码,可惜买了一段时间后,发现什么奖项也没中到。偶然一次看到一个中奖者采用家人生日日期组合的号码中得了大奖,顿时给李先生的买彩之路注入了新的想法。李先生介绍说,本次幸运中奖号码是根据他家人生日日期组合而成。

问及奖金如何使用时,李先生笑着说:“我家庭条件还可以,房子车子什么都有了,属于小康家庭。我买彩票,一方面是为了丰富晚年生

活,另一方面也是碰碰运气,如果中奖了,那也是一件很高兴的事情。我买彩票的原则就是娱乐,首先一条是不影响家庭开支,所以每次只花几元或几十元。我觉得彩票是一个健康有益的娱乐方式,如果因为买彩票而影响家庭,就得不偿失了。”李先生还表示,他会继续购买双色球,是双色球带给他这么大的惊喜,他也希望通过购买双色球为福利事业尽一份力。 ■安颖 经济信息



李先生的中奖彩票和兑奖支票。